

# LA UNIÓN REPUBLICANA

Diario político, avisos y noticias

Año II

La Correspondencia Administrativa debe dirigirse al Administrador de LA UNIÓN REPUBLICANA CONQUISTADOR 43 y 45

PRECIOS DE ABONO  
**PAGO ADELANTADO**  
1'25 PESETAS al mes en toda España. — En el Extranjero y Ultramar, 2'50 pesetas.  
Ejemplar suelto, 5 céntos.—Atrasado, 10 céntos.

La Correspondencia de Redacción se dirigirá al Director de LA UNIÓN REPUBLICANA SANTACILIA 3, BAJOS NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Núm. 350

Palma de Mallorca, Martes 28 Septiembre de 1897

## ETERNOS REBELDES

Aquí tenéis el resultado de la política de concesión y debilidades de la restauración con la gente de cogulla: el obispo de Palma de Mallorca llega a retar al Estado liberal, se declara en rebeldía y excomulga a un ministro. Ahora, como la excomulgación se refiere a un acto del ministro en funciones de tal por haber expedido una Real orden, y según la teoría constitucional el ministro no es sino un delegado del rey, siendo éste mismo el verdadero autor de la orden, resulta que, en el fondo, la excomulgación va a parar al rey mismo.

El acto del obispo de Palma no es un acto puramente individual, es un acto político. Así lo han declarado los ministros en Consejo.

Según los datos suministrados al Consejo por el ministro de Gracia y Justicia, aquel obispo había sufrido una pena de extrañamiento por sus opiniones carlistas y, con estos y otros antecedentes a la vista, convinieron los ministros en que el realizado por el obispo de Palma era un acto político contra el régimen actual.

Pues bien; a ese acto político se asocia todo el clero regular y secular de la diócesis de Palma. El corresponsal de «El Imparcial» telegrafía desde Palma:

«Cuando yo salía estaban esperando los padres agustinos, que habían acudido a palacio para protestar ante el obispo de su adhesión a la mitra.

Desde ayer no cesan de ir continuamente al palacio episcopal el clero de las parroquias, Comisiones de órdenes religiosas, jesuitas, Asociaciones seglares y gran número de personas particulares pertenecientes a todas las categorías, con objeto de expresar su adhesión al obispo.

En el patio del palacio inmensos grupos de curas y seglares esperan que les llegue el turno para firmar un documento de protesta contra la incautación de los bienes del santuario.»

Aquí tenéis, pues, a los frailes, desenterrados por los restauradores, y a los jesuitas, importados también por ellos, haciendo suya la *manifestación política* del obispo contra el Gobierno restaurador. ¿No es verdad que jamás se ha podido aplicar tan cumplidamente el refrán de *cria cuervos y te sacarán los ojos*?

Aquí tenéis a los cuervos, criados por la restauración, sacándole los ojos a un ministro restaurador.

Pero, ¡ay!, la desgracia grande es que se preparan también a sacar los ojos a España!

¿Lo estáis viendo? Ellos, los restauradores, se ven obligados a confesarse reos de lo que venimos acusándolos ha tanto tiempo; ellos confiesan que están entregando el Estado liberal al carlismo. No se contentan con dar a los carlistas los Municipios, las Diputaciones y los destinos civiles, les dan hasta las mitras.

¿Abres bien los ojos, tú, pueblo, y te enteras de dónde sale la guerra carlista?

Figúrate que una sola partida de los bienes que gozan ilegítimamente los obispos importa seis millones de reales. ¿Cuántos millones no tendrá esa gente?

Es claro, con esos montones de oro, ¿cómo no han de reclutarse y sostenerse partidas carlistas?

Nosotros, pobres liberales y republicanos, no tenemos un cuarto; y como la guerra se hace con dinero, no podemos mantener guerras civiles. Cuando luchamos lo hacemos a pecho descubierto, jugando en un día, a la desesperada, el todo por el todo.

Los carlistas no son así. Tienen en cada palacio episcopal un tesoro, en cada iglesia un refugio, en cada confesonario un banderín de enganche. Por eso pueden prolongar sus guerras duran-

te años y años. ¿Es que tienen opinión? No; lo que tienen es dinero. En este país hambriento, y con una conciencia ancha, católica, no hay quien no esté dispuesto a asesinar a sus compatriotas con tal que le aseguren un jornal y le den en perspectiva la esperanza de los ratos de *expansión* que concedió doña Blanca a sus soldados de Cuenca.

En suma: tendremos guerra carlista, porque el poder mima a los clérigos y les da recursos en abundancia para sostenerla.

Esta es una fase de la cuestión del obispo de Palma, que importaba marcar a la opinión.

Otra, es que la Iglesia no cambia: es la misma de la Edad Media, levantando espantosas guerras contra emperadores y reyes a fin de hacerles sufrir el peso de su despotismo y ponerles a sus pies.

La aristocracia sacerdotal continúa siendo una casta rebelde a toda autoridad secular.

No hay otro remedio para amansarla, que hacer con ella lo que ha hecho Italia con el Papa: sujetarla con hierros.

En parte alguna hace falta tanto como aquí realizar esa obra, porque es la manera de acabar de una vez con las guerras civiles.

El mundo liberal abrirá al fin los ojos y se convencerá de que nuestro sistema es el único que da resultados plausibles.

De todas maneras es insensato esperar que los mitrados acepten con mimos y halagos el reinado de las leyes. Aquí se está viendo en el caso del obispo de Palma. Pues si de todas maneras hay que luchar con ellos, hágase de una vez. A juntarse todos los liberales y a completar la obra de Mendizábal. Este les privó de la propiedad. Nosotros debemos privarles del sueldo. Así serán humildes, haciendo la vida del Cristo y de los apóstoles, que no tenían sueldos ni tesoros en la tierra.

(Las Dominicales)

## Ajuste de cuentas

Según nos dicen ha llegado a esta capital un ingeniero de Montes que acompañado del Administrador de bienes del Estado ha marchado a Lluch para apreciar los destrozos causados en aquellos bosques durante la dominación eclesiástica. Es lo que procedía como consecuencia de los abusos cometidos y para exigir la responsabilidad a los que no se contentaron con usufructuar aquellos bienes como Dios y las leyes mandan.

Todos los que por hipocresía ó porque así les conviene defienden la actividad del Obispo se irán convenciendo que nosotros estamos en lo cierto cuando pedíamos que después de la incautación se apreciaran los daños causados por las tallas verificadas en los bosques de Lluch.

«El Herald» y «El Liberal» oficiando de acendrados católicos nos causan risa. El primero atacando al Gobierno Conservador y excusando su actitud diciendo que algunos prohombres del partido pensaban como él. Esto solo indica que estos señores son tan insurrectos como «El Herald». En cuanto a «El Liberal» dándoseles de católico no produce efecto. Si es que el jefe del fusionismo quiere hacer méritos para olvidar su conducta como Gobernador de Valencia cuando se promovió aquella célebre juerga, se comprende, pero más digna fué aquella actitud que la hipócrita conversión que ahora quieren aparentar y que sólo es un arma de partido que esgrimen contra la situación para crear dificultades al Gobierno.

Conocemos el sistema y por eso el público no cree ni en las lágrimas hipócritas y falsas de los fusionistas ni en el proceder traidor de la parte

insana de los conservadores que se sublevan contra sus jefes.

El asunto de Lluch si ve su curso. Ni el Gobierno ha caído ni caerá por este motivo. El sistema planetario no ha sufrido perturbación y el Ministro de Hacienda continua sin novedad en su salud y se asegura que come y duerme con tranquilidad a pesar del pataleo armado por los que olvidando su misión de paz y caridad tratan de promover conflictos al gobierno.

Y no es esto lo peor. Después de Lluch vendrán los Conventos y todos los bienes comprendidos en la ley de desamortización.

A pesar del pataleo, de los pasquines, de las circulares y de los sermones.

El ingeniero redactará su informe que será luminoso y la superioridad resolverá sin atender las influencias puestas en juego para que siga el clero, mejor dicho, el Obispo de Mallorca como dueño y señor de los bienes de la Virgen.

## En Manacor

Con muy buen acuerdo, la Junta organizadora de ferias y fiestas hizo repetir, el domingo, varios números del programa que constituyeron el atractivo en los días designados para festejos.

De este modo, muchas personas que la semana pasada no pudieron trasladarse a Manacor, han disfrutado de agradables espectáculos que tan alto han puesto el nombre de esta importante población.

Cuando llegamos, con retraso, a causa de arrastrar la máquina gran número de coches atestados de pasajeros, el profesor de agricultura Sr. Estelrich estaba dando una conferencia sobre agricultura práctica en uno de los salones del ex-convento donde está instalada la Exposición.

En lenguaje claro y sencillo, sin ampulósidades y hablando el dialecto mallorquín, el conferenciante espuso al auditorio que llenaba el espacioso salón las medidas que convenia tomar para el replanteo de las viñas, destrozadas por la filoxera. Explicó las diversas operaciones necesarias para adoptar la vid americana, recomendando aquellas especies que mas se adaptan al clima y terreno de Mallorca.

Para el mejor éxito en los injertos se extendió el conferenciante en utilísimas observaciones y a presencia de todos los oyentes y sirviéndose de largas y robustas vides, practicó con un instrumento *ad hoc* los cortes que los renuevos necesitan para ser injertados convenientemente.

Terminada tan provechosa explicación el señor Estelrich recomendó los cuidados que necesitaba toda viña injertada.

Suspendida la conferencia, por lo avanzado de la hora, el inteligente y estudioso profesor fué muy aplaudido por la concurrencia, que aprecia en su justo valor los esfuerzos de nuestro ilustrado amigo para restaurar una fuente de riqueza que en Mallorca tiene primordial importancia.

A las tres estaba anunciado el Concierto, en el local de la Exposición, y allí acudimos deseosos de oír buena música.

La concurrencia invadió en poco tiempo el parterre, donde estaban colocados algunos centenares de sillas y los que llegaron retrasados se instalaron en las espaciosas galerías del piso superior.

Comenzó el concierto tocando la banda manacoreña que dirige D. Luis Rosselló. Con precisión y gusto ejecutó un paso doble y la sinfonía «Si j'etais roi», mereciendo aplausos.

La excelente banda de guitarras y bandurrias que dirige el Sr. Coll dejó oír un paso doble, una danza noruega, la danza d' Anitre (estas dos de Grieg), los vales «Ecos de España»

y el minuetto de Bolzoni. Lástima que no hubiese sido el concierto en un salón para poder apreciar mejor los detalles de ejecución, muchos desapercibidos porque los instrumentos de cuerda no lucen al aire libre. Todos los números del programa fueron muy aplaudidos.

La Capella de Manacor dirigida por el presbítero Sr. Pont (D. Antonio) cantó con el gusto y precisión que tan justa fama le han hecho adquirir.

El himno a la Capella, «Ploma de perdiu», «La Pastoreta», «Fadrinet de Sant Boy» y todos los coros que cantó la Capella, fueron oídos con fruición aplaudiéndose por unanimidad. El Sr. Pont ha conseguido un triunfo al organizar un Orfeón en Manacor tan útilísimo bajo los diversos aspectos sociales, económicos y educativos. Los coros de la Capella tienen, todos, un sabor místico que ha sabido imprimirles su inteligente director cuyo gusto se ha formado con la música religiosa.

La banda de Inca amenizó la tarde ejecutando algunas piezas de su escogido repertorio que fueron muy aplaudidas.

Pero el *clau* de la fiesta fué la habilidad del señor Sebastián Rosselló, hijo del maestro que dirige la banda manacoreña.

Esta criatura que es orfeonista de la Capella y músico de la banda, a ruegos de varios amigos tocó la guitarra con una destreza y seguridad raras de alcanzar en tan difícil instrumento. Este niño que solo cuenta nueve ó diez años es una verdadera notabilidad y llamamos la atención de los que en Manacor se preocupan de los progresos del arte para que presten a Sebastián Rosselló todo el apoyo y protección que merece para que muy pronto llegue a ser un artista que honrará su patria.

El chico fué muy aplaudido y abandonamos el local de la Exposición gratamente impresionados.

Ya la concurrencia se preparaba para ver pasar la carroza alegórica y su acompañamiento.

El efecto era sorprendente. Precedida de una pareja de la Guardia Civil a caballo se extendía la comitiva formando un conjunto pintoresco y alegre.

Las cuatro estaciones estaban representadas por otros tantos carruages, profusamente adornados y ocupados por hermosos niños que lucían trajes en consonancia con la estación respectiva.

Ginetes apuestos asaltaban los coches y gran número de faroles y bengalas iluminaban el cuadro. Por último venía la carroza alegórica, cuya descripción ya hicimos y que ha producido excelente efecto.

Tomamos estas notas a la carrera y saludamos a nuestros amigos de Manacor para marchar en el tren de las nueve de la noche, que cojemos al vuelo. Las atenciones que hemos recibido no se olvidan, y con gusto repetiremos escursiones tan agradables amenizadas por el exquisito trato de nuestros amigos Sres. Riera y Bonet cuyas respectivas familias donde es legendaria la gracia y belleza que monopolizan las jóvenes que tuvimos el gusto de saludar, hicieron agradable nuestra breve estancia en Manacor.

Otro día diré algo sobre la Exposición.

R. F.

## EL BESO

(CUENTO)

Había en el presidio de... donde sea, que el nombre de la ciudad no hace al caso, había, digo, gente muy mala. Verdad es que no suele abundar la gente buena en tales casas.

Pero entre los cuatrocientos y pico de penados había uno que valía por todos.

*El Lobo* le llamaban.

Estaba preso hacía cuarenta y dos años y tenía sesenta.

Desde la edad más tierna fué corriendo de cárcel en cárcel y de presidio en presidio, por ladrón y asesino. No se sabe cómo se libró del cadalso, pero ello es que, condenado una vez á veinte años por un crimen espantoso, así que cumplió la condena fué ladrón en cuadrilla y secuestrador y mató á una mujer y dos niños, y le condenaron á más años de cadena de los que pudiera vivir.

Era hombre tan feroz y de carácter tan malo, que los demás presidiarios no se le acercaban nunca. Hacían un círculo al pasar cerca de él, porque su instinto natural le pedía sangre, y en más de una ocasión al que se le acercó le hizo mucho daño con los dientes ó á patadas ó con las agujas de hacer media, porque su ocupación constante era la calceta.

Sanguinario, era como pocos. Carnicero, como las fieras más salvajes. Y los carniceros y sanguinarios no tienen término medio; ó se llaman *Napoleón primero* ó se llaman *El Lobo*.

Sentado en el suelo, haciendo muy de prisa los puntos de las medias, con la cabeza metida en el pecho, se pasaba días y semanas sin hablar. Tenía una cabeza que no la soñó Goya. Hirsuta, cubierta de vellones negros, bosque espeso de ojos, la barba intrincada, que por miedo ó tolerancia le dejaban llevar, los ojos negros y feroces, la mirada torva y amenazadora... ¡Qué hombre! Fuerte, á pesar de sus sesenta años de vida quieta, con unas manos como manojos de sarmientos gordos, *El Lobo* era el terror de la casa, pero el terror sordo, ese que no se traduce en comentarios ni en bromas de mal género, sino en un silencio convenido moralmente... Levantaba alguna vez los ojos para mirar á su alrededor, y los presos, en vez de mirarle, se volvían de espaldas ó miraban al cielo.

Vino al presidio un comandante nuevo, con fama de enérgico y de hombre con quien no se jugaba. Por la misma razón, los presidiarios comenzaron á mirarlo con malos ojos. Sus murmuraciones hubo y sus conatos de atreverse con él; pero no había en realidad motivo.

El jefe del presidio tenía una hija encantadora. Aurora se llamaba, y cuando su padre tomó posesión del destino, la niña no había cumplido cinco años.

Una tarde bajó con su padre al patio á la hora del rancho; de la mano del autor de sus días fué mirando uno por uno á los presidiarios, y con ese descaro infantil, que aun á los peores caracteres hace gracia, iba comentando lo que veía y hablando cara á cara con aquellos malvados.

A éste le preguntaba cómo se llamaba, al otro si el rancho era bueno. Uno de ellos, matón condenado á diez años por una puñalada traperera, le dijo: yo no sé cuántas monadas, y él le preguntó si quería rancho, y después de consultado el jefe, la niña comió dos cucharadas y los presos se rieron y alguno le pidió recomendaciones para el papá. También los hubo que dijeron palabrotas y murmuraron del padre y de la hija y renegaron de la que comían; cosas naturales, porque al fin y al cabo el patio de un presidio no es el salón de la duquesa.

Allá, lejos de todos con el rancho abandonado á medio comer, y las agujas en la mano, haciendo su calcetín con rapidez vertiginosa y la cabeza baja, estaba *El Lobo*, sentado en el suelo, con la espalda pegada á la pared. El padre y la hija se acercaron á unos tres metros de él y no les hizo caso. De su garganta se escapaba una especie de graznido sordo mientras cruzaba las agujas. Con el rabillito del ojo les miró un instante, pero nada más. La niña fué á acercarse á él y el padre la detuvo.

—Voy á verle de cerca—dijo Aurorita.

—No, hija mía, no, que este es muy malo; tiene muy mala sangre y le puede dar una zarpada...

—¡Mira, mira, papá, que cara pone! ¡Ay! ¡Y está haciendo media!

—Así se pasa la vida, según me ha dicho mi antecesor. Es un hombre muy peligroso. Toda su vida la ha pasado en presidio; ¡ya ves, todavía tiene para treinta años!

—¡Treinta años! ¡Pobrecito!

*El Lobo*, al oír *pobrecito*, levantó la cabeza y la miró con ojos de hiena, sin dejar de mover las agujas. El jefe fué á decir algo á la niña; pero ésta, sin dejarle tiempo para contenerla, echó á correr, gritando:

—¡Voy á darle un beso!

Y así lo hizo. Llegó junto á la fieras y sin

aprensión ni miedo, le besó en medio de la cara, diciendo:

—¡Toma, hombre, y no seas malo!

Y enseguida se volvió corriendo hacia su padre.

*El Lobo* se quedó como atontado; no dijo nada, prolongó su graznido como los paralíticos que quieren hablar y no pueden, y temblando visiblemente, volvió á meter la cabeza en el pecho y á hacer su labor nervioso, muy nervioso.

Y cuando el padre y la hija estaban ya en la puerta que conducía á la dirección y le daban la espalda, volvió el anciano criminal á levantar la cara y miró á la puerta largo rato.

Después se pasó la tarde, anocheció, y cada fiera á su jaula.

Transcurrieron días y meses, y en el presidio, bien dirigido, no ocurrió nada de particular.

Pero un día... un día de Julio, lloviendo estaba á mares y los presidiarios en las galerías del patio haciendo concurrencia á la tempestad... Cundió la voz de rebelión, se negó la gente á comer el rancho; la conspiración, que había tardado un mes en fraguarse, estalló de pronto... ¡Corriendo! ¡Baja usted! ¡El presidio está sublevado!

Y el comandante saltó como una pantera de la cama donde dormía la siesta, corrió por fuera su cuarto, para que la niña no le siguiera, y cuando llegó al patio se encontró con trescientos hombres enfrente de él, armados con las cucharas de palo, afiladas y convertidas en cuchillos. No era hombre de ceder ni de acobardarse. Sabría morir si era preciso. Arengó y no le hicieron caso; quiso atacar y le atacaron; su vida estaba en las manos de aquellos bandidos desenfrenados. Le echaron atrás y le tiraron más de cien *vijajes*, sin contar las pedradas y las tarteras que iban volando derechas á la cabeza... ¡Qué iba á pasar? ¡Qué podía hacer solo contra tanta gente? La batalla había comenzado, ya había disparado él los seis tiros de su revólver...; pero en el momento de disparar el último, vió venir hacia él un monstruo, un hombre con cabeza de oso, *El Lobo* que gritaba:

—¡No hay cuidado, que aquí estoy yo!

Y cogiendo al jefe por la cintura con la mano izquierda y colocándose á la espalda, para cubrirle con su propio cuerpo, enarboló en la derecha una enorme navaja, que no supo nadie nunca de dónde salió, y comenzó á recibir enemigos, y á dar puñaladas tan certeras, que hombre que llegaba á su alcance, caía á sus pies muerto del primer golpe.

Y todo esto pasaba ya en silencio; el jefe, resguardado detrás de su preso, pensando (hasta donde se puede pensar en momentos tales), por qué el presidiario le defendía así, y cómo acabaría aquel horrible *ho*. Y *El Lobo*, entretanto, recibía pedradas en la cabeza, y cuchilladas de palo tan graves como las de hierro, y por fin acudió la fuerza, llamada por los dependientes, y hubo descargas en el patio, y muertos y heridos en todos los rincones; y á la hora y media de refriega quedó todo en calma y el jefe estaba sano y salvo y *El Lobo* con dos navajazos en el vientre, la cabeza deshecha de heridas y muriéndose por la posta.

Le llevaron á la dirección, por orden del jefe. Allí, acostado en la primera cama blanda que había tenido en su vida, expiraba retorciendo los ojos y reptiendo aquel graznido del asma, tan suyo. Le dieron la Unción y tiró patadas al cura; pero entre la vida y la muerte pudo romper á hablar, y dijo, abriendo desmesuradamente los ojos y mirando á aquel á quien había salvado la vida:

—¡La... niña!

El jefe adivinó enseguida lo que pensaba su defensor. Recordó, y comprendió por qué le había defendido... ¡Oh, sí, eso era! Corrió á la dirección donde había dejado encerrada á su hija, sin acordarse de volver para abrirle la puerta. La niña estaba aterrada, llorando... La cogió en brazos, volvió con ella á toda prisa al cuarto del moribundo, y le halló ya en las postrimerías de aquella existencia de presidio y de sanguinarios deseos de cuarenta años de fiera. Y el tío *Lobo*, con ojos extraviados, tuvo todavía tiempo de ver, y de decir á la única amiga de su vida:

—¡Otro!... ¡Otro!

El padre levantó á la niña en brazos, y se oyó el chasquido de un beso sonoro, estampado por labios de ángel en el rostro curtido del viejo...

Y mientras el cura se alejaba cecijunto y moribundo, con los santos óleos en las cruzadas manos, quedaron allí arrodillados ante el cadáver, el jefe, los empleados, los guardias, en religioso silencio;

y la niña, á una indicación de su padre, comenzó á decir, con su vocecita dulce y cariñosa:

—Padre nuestro que estás en los cielos, santificado sea el tu nombre...

Eusebio Blasco

## Noticias locales

### La prensa

Esta noche á las siete se reunirán en casa del Sr. Guasp los directores de los periódicos de esta capital para tratar asuntos relacionados con la Asociación de la prensa cuyo hermoso proyecto ya está en vías de realizarse.

### Guardia civil

La de Esporlas ha puesto á disposición del Sr. Juez Municipal, un sujeto vecino de la misma, por haber maltratado de palabras y obras á otro vecino, día 25 por la tarde, en el predio denominado «El Muntant», habiendo causado varias contusiones en la cabeza con una piedra, cuyas según parte facultativo fueron declaradas leves.

### Discordia de Serenos

Vamos, que si no fuéramos vecinos de Palma creeríamos á pies juntillas que esta capital que cuenta hoy con más de sesentian mil habitantes, fuera un villorio, tan denigrantes son los casos y cosas que á diario suceden.

Ayer en la calle de Bordoy hubo una alarma infundada. Se trata que unos vecinos, serían las doce, retirábanse á su domicilio y al llegar á este y abrir la puerta de la escalera, creyeron haber visto un hombre tendido en el suelo, por cuyo motivo llamaron á grandes gritos al sereno acompañando este y al parecer también se equivocó de tal manera, que con toda la fuerza de sus pulmones pitó una y otra vez llamando auxilio, es decir *pitando* sin ton ni son, á cuyas *pitadas* los serenos de los alrededores contestaban preguntando la significación, de aquella algarada, y no poniéndose de acuerdo, acudieron al lugar del suceso siete ó ocho individuos de la guardia nocturna quienes con ayuda del *pitador* abrieron de nuevo la escalera y ¡oh milagro! aquel cuerpo que se había visto tendido al suelo, había desaparecido ó evaporado.

¡Policía así, merece constar en historia!

Y á todo esto aun nuestro muy Alcalde mayor, seguirá tolerando subsista este cuerpo inútil de ministriles, estorbo para que exista en Palma una policía bien organizada.

### Noticias marítimas

Procedente de Alicante é Ibiza ha llegado esta mañana á las seis y media el vapor «Unión» con la correspondencia oficial, pasaje y variada carga de ambos puntos.

### Amonestado

Ayer por la mañana lo fué fuertemente por el Sr. Alcalde un muchacho que había maltratado de palabras á una mujer en la vía pública.

### Escándalo

El domingo por la mañana se promovió uno en la calle de San Magín del Arrabal de Santa Catalina entre un conductor de un carro de transporte y un empleado de consumos, pues parece que este le pegó con el pincho en la cabeza de la caballería que aquel conducía.

Suerte que intervinieron en el asunto varios transeúntes y evitaron que pasara á mayores.

Llamamos la atención á quien corresponda para que eviten que dichos empleados no efectúen actos como el que hemos tenido que denunciar sino el público se tomará la defensa por sí propio y quien sabe tendríamos que lamentar males mayores.

### Devueltas

Ayer mañana lo fueron á sus padres por los agentes encargados de la higiene dos muchachas menores de edad que fueron cojidas en una casa de trato de esta ciudad.

### Cuentas

El Ayuntamiento de Santanyá ha remitido á este Gobierno Civil las del cuarto trimestre correspondiente al año económico de 1896 á 97.

### Infracciones

En la calle de las Monjas se están efectuando obras en el empedrado, esto nada tiene de particular, pero si es muy particular, que los que tienen el deber de que se observen las O. M., que es

el Ayuntamiento, sea los que abiertamente las infrinja, dejando todas las noches sin poner el correspondiente farol aviso, para evitar caídas y tropiezos como se han dado lugar estas pasadas noches.

Siga Sr. Alcalde tan sordo y tan poco afecto á la buena policía de Palma.

¡Marchose Salóm I y vino Salóm III!

### Periódico

Ha visitado nuestra redacción «La Autonomía» de Reus, periódico republicano y defensor del partido único.

Saludamos á sus redactores y, gustosos establecemos desde luego el cambio.

### Moda y Arte

La revista MODA Y ARTE es cada día más preferida por las señoras, por las modistas y por las bordadoras. Son sus modelos tan originales y elegantes, que podemos asegurar que hoy es el predilecto periódico de las señoras españolas, portuguesas y americanas.

MODA Y ARTE regala lindos figurines y labores en colores y en negro, y en sus 12 páginas toda clase de modelos de abrigos, vestidos, sombreros, ropa blanca, abecedarios y labores, con ameno y moral texto; siendo el primer periódico que regala *patrones cortados* especiales.

Se remite número de muestra, pedido á su Director D. Manuel Salvi, calle del Clavel, 1, Madrid.

En España y Portugal cuesta un número 40 cént.; 3 meses, 3,75 pesetas; 6 meses, 7,25 pesetas, y un año, 14 ptas.

## En el Circo

Mayor éxito, si cabe, que la primera representación tuvo anoche «El Capitán Fracassa». Grossi inimitable en el papel de protagonista. Aquellos *couplets*, repetidos á instancias del público, los canta el distinguido artista con un talento superior.

Las Sras. Tani bailando por todo lo alto y haciendo las delicias del público.

La orquesta dejando mucho que desear y á veces imposible. Es necesario ensayar.

«El polichinela» es una piezasita que hace reír. Las hermanas Tani y Carbonell mantienen al público en constante hilaridad, siendo muy aplaudidas apesar de los siseos de algunos espectadores que siempre están dispuestos á reprimir cualquiera manifestación de agrado.

Les pasa como á las viejas solteronas y feas para colmo de desdicha; que no pueden ver á ninguna mujer jóven y bonita por la seguridad de que encuentre marido.

Los tipos de referencia han de tragar mucha bilis con esta compañía, que en todas las obras se hace aplaudir.

Nada decimos de algun crítico amargo que sale *piando* y dando gallos contra «El Polichinela» porque no merece la pena.

Aquí somos muy escrupulosos pero todas las obras que tienen fama de tener color verde subido han sido aplaudidas con frenesí.

Y váyase lo uno por lo otro.

## En el Ayuntamiento

### Sesión del día 27

Presidida por D. Antonio Sbert y Canals, y con la asistencia de los señores Serra, Mayol, Bannasar, Ferragut, Pou, Moll, Moner, Bauzá, Casanovas, Ros, Zaforteza, Gual, Morera, Mullet, Clar, Torres, Esteva y Soler se reunió ayer por la mañana á las diez y veinte minutos.

### Acta

Fué leída la de la sesión anterior por el señor Secretario la que fué aprobada por unanimidad.

### Cuentas

Se aprueban varias por el servicio del Ayuntamiento haciendo constar su voto en contra los Sres. Pou y Mayol.

### Orden del día

Propuesto por la Comisión de aguas se concede á D. José Salas, propietario de la calle de la Marina, un octavo de dinero de agua.

Se da de alta en el Padrón Municipal á don José Noguera y sus hijas domiciliados en Lluchmayor.

Se da lectura á una solicitud de la Comisión

de Fomento, en la cual se pedía fuera nombrado D. Jaime Palmer Coll para desempeñar dicho cargo en el caserío de Génova, á propuesta del Sr. Mayol se acordó dejarla 8 días sobre la mesa y entretanto se pida al Sr. Administrador el plan de cartéas que hacen falta.

A propuesta de la Comisión de Gobierno se ha aprobado mandar hacer nuevos trajes para los porteros del Ayuntamiento.

La Comisión de Obras presenta un dictamen proponiendo varias reformas en la Cárcel de esta Audiencia; el importe asciende á 348 pesetas la que fué aprobada.

La misma propone adquirir piedra caliza para la construcción de los muros de Serral, construir una acequia desde la calle de San Miguel á la puerta de San Antonio y recomponer el piso del paseo del Borne.

Se autoriza á D. Federico Carbó contratista de cemento de las obras que efectúa el Ayuntamiento conceder el suministro del mismo á don Antonio García Ramis.

Se ha concedido permiso á D.<sup>a</sup> Francisca Ferrer para construir una casa en la calle de Murillo del Arrabal de Santa Catalina.

También se ha concedido á D.<sup>a</sup> Margarita Comas para construir una casa en un solar de su propiedad en el caserío del Coll d' en Rebassa.

A D. José Dezcallar para construir una acequia para el desagüe de aguas sucias en la casa número 2 de la calle de Carrió con sujeción á las condiciones del plano.

A D. Ramón Soler para que pueda elevar dos metros la casa número 17 de la barriada de Son Español.

Se ha dado cuenta de una denuncia que ha hecho el celador de Obras referente á una casa que amenaza ruina que está en la calle del Aceite número 8, aprobando su derribo.

Se aprobó el acta de subasta para la construcción de un pedestal para la fuente de la plaza de Santa Eulalia.

Se aprobó un dictamen por mayoría de votos de la Comisión de Hacienda en el que se propone se pagara á D. Pedro de A. Peña la cantidad de 1500 pesetas á cuenta de las 7500 que le adeuda el Ayuntamiento por el plano de esta Ciudad.

Se aprobó un dictamen proponiendo la expropiación de una parcela del huerto del Sol situado en el paseo de la Rambla.

Se ha leído un dictamen de la Comisión de Hacienda y de alumbrado proponiendo que se aprobaran las cuentas pendientes del alumbrado durante el mes de Octubre último para no dificultar la contabilidad Municipal.

El Sr. Mayol se ha extrañado que dichas cuentas se hayan presentado á su aprobación juntamente con las otras.

El Sr. Sbert le ha dado sus razones porque no se había efectuado, queda aprobado.

### Cuestión del día

La Comisión de obras ha presentado un dictamen proponiendo se construya con piedra de Canarias el paso de empedrado que existe junto al felato de la puerta Pintada.

El señor Mayol pide que se diga cuanto cuesta cada metro de esta piedra y al enterarse que costaba 13 pesetas ha combatido el proyecto.

Hace ver al Ayuntamiento la diferencia que hay entre la piedra de Mallorca y la de Canarias y que esta solamente tiene la ventaja de ser menos quebradiza que la nuestra.

El Sr. Sbert le ha explicado los motivos que tenía la Comisión de proponer la piedra de Canarias que es más apropiada para los adoquinos y que reúne más ventajas que la de Estallenchs y que reúne más economía.

El Sr. Moll también ha tomado carta en el asunto y ha propuesto que en la sesión próxima les dara datos sobre el asunto.

El concejal republicano Sr. Pou ha propuesto quedara el dictamen 8 días sobre la mesa.

No habiendo mas asuntos que tratar se levantó la sesión.

### Excursión escolar

La feliz idea que tuvo el Sr. Rosselló de verificar una fiesta dedicada á los alumnos de ambos sexos de las escuelas públicas y privadas encontró, como era natural, ardiente y entusiasta apoyo en el profesorado que estuvo unánime con el Inspector Sr. Barcia que con una actividad digna de elogio ha hecho cuanto le fué posible para que la excursión se lleve á cabo.

No queremos hablar de ciertos escrúpulos que surgieron sobre el día señalado para la fiesta y

sobre la inconveniencia de que los niños y niñas fuesen juntos.

Hay ciertas ideas que solo caben en perversos cerebros y vale más, por vergüenza y en obsequio al sentido moral, no hablar del asunto.

Basta decir que para acallar los escrúpulos de la gente negra siempre refractaria á toda idea de adelanto, la excursión se verificará el día 14 y el día 15, á guisa de desagravio, se celebrará una función religiosa que no podrá faltar tratándose de organizar cualquier cosa en este cristiano país.

Además, y esto es inaudito y altamente ridículo, las niñas irán separadas por medio de una muralla de carne humana, formada por maestros y la música, de los niños que de este modo no podrán abrigar ideas pecaminosas y no pensarán más que en la apetitosa merienda.

¡Cuanta farsa y cuanta hipocresía y cuanta ignorancia!

Compadecemos á los organizadores de la fiesta escolar por tener que luchar con ciertas gentes.

Lo principal es que el proyecto se lleve á la práctica, aun que seamos el hazme reir de los que sepan juzgar ciertos escrúpulos.

La Diputación provincial con un desprendimiento plausible costeará la merienda de los niños que, según noticias será servida por el Restaurant de Oriente y se compondrá de un sandwich, una empanada y fruta.

La expedición saldrá de la Rambla y por el Mercado y el Borne se dirigirá al bosque de Bellver.

Asistirán dos músicas. La del Regional y la de Beneficencia.

La bandera es esperada de un momento á otro de Barcelona á donde fué el Sr. Castaño para adquirirla.

Aplaudimos sin reserva al iniciador y á los organizadores y deseamos que esta excursión se repita aun que otra vez pudiese ser el final de otra fiesta escolar en que los exámenes públicos con reparto de premios fuera el estímulo dado á la aplicación de los niños.

AB OTUTITSMI IB OBSTOCQ R.F.

### Cosas de Lluch

El «Heraldo» y su Director Corresponsal del «Liberal» de Madrid dice en su número del sábado que uno de sus redactores..... ha tomado unos párrafos de un expediente original formado en el asunto de Lluch por el Obispo Nadal, expediente á cuyo pie figura la firma autógrafa de Fernando VII.

¡Cuando Fernando VII Gastaba paletó.....!

Figúrense nuestros lectores si es anticuada la prenda y si hasta nuestros días han pasado vicisitudes los trajes de vestir.

Las mismas vicisitudes que el famoso expediente de que nos habla algún docto Vicario por boca de..... el redactor del «Heraldo».

De seguro que dicho expediente ha sufrido cuando menos dos ó tres revocaciones y esto que no debía ignorarlo quien se permitió enseñar el expediente se lo calla por convenido si tal vez á sus propósitos.

Lo que no pudo conseguir un Ministro de la Corona, lo que no alcanzó un Pbro. Archivero en no lejanos años por haberse cambiado sin saber porqué la llave de aquel Archivo lo consigue un redactor del «Heraldo» á quien se le facilita nada menos que el expediente.

Dice el colega dirigiendo una pregunta á las potestades civiles, eclesiásticas y demás doctores. «¿Cómo se explica que siendo los bienes de Lluch del Estado indemnizara éste de lo suyo á un tercero?» Esto en buen castellano se llama ponerse la venda antes de la herida por si acaso resultase de aquí algún nuevo gazapo para los encargados de la Admon. de los bienes de Lluch pertenecientes al Estado hace años curarse en salud.

Dice el periódico de Cámara que se han recibido, suponemos que en el Palacio del Obispo, 36 protestas de simples sacerdotes títulos de Castilla, de los más encumbrados, de Abogados, Procuradores y no sabemos si hasta de los Alguaciles de los Juzgados de España. ¿Apostamos algo á que no se publican estas protestas ni menos los nombres y cargos de los protestantes?

En cambio entre las felicitaciones que se nos dirigen hay una muy sabrosa que no tardaremos en publicar íntegramente, pero que entre otros

datos nos copia el capítulo 2.º de la Sección 11.ª de Reformatione y el Capítulo 2.º n.º 10.º, 1.º de la Bula Apostólica Sedis, que dicen así:

«Si la codicia raíz de todos los males que en tanto grado llegare á dominar á cualquier clérigo ó lego.... que presumiera invertir en su propio uso y usurpar por sí ó por otros... la jurisdicción, bienes y derechos.... ó cualesquiera subvenciones de alguna iglesia ó de cualquiera beneficio secular ó regular ó de otros lugares piadosos que deben invertirse en socorrer las necesidades de los ministros y pobres; ó presumiera esterbar que los perciban las personas á quienes de derecho pertenecen, queda sujeto á la excomunicación por todo el tiempo que no restituye íntegramente á la iglesia y á su administrador ó beneficiado las jurisdicciones, bienes, efectos, derechos, frutos y ventas que haya ocupado ó de cualquier modo haya entrado en su poder. El clérigo que fuere autor de este detestable fraude y usurpación ó consintiese en ella, queda sujeto á las mismas penas y además de esto privado de cualesquiera beneficios ó inhábil para obtener otros».

Ahora copio la Bula antedicha que dice así:

«Los que usurpan ó secuestran la jurisdicción, bienes ó ventas que pertenecen á personas eclesiásticas, por razón de sus iglesias ó beneficios.»

(Se continuará)

### FUERA DE ESPAÑA

Washington 26.

Esta madrugada se han recibido noticias de Guatemala por vía de San Francisco.

Según ellas, la situación de aquella República es cada vez más grave.

El presidente de la República, Sr. Barrios, ha apelado á medidas de rigor contra sus adversarios y contra los sospechosos. Hay muchos presos políticos en las cárceles.

Una persona muy conocida, D. Juan Aparicio, que se dedicaba al comercio de exportación de cereales con corresponsales en París y en Londres, ha sido fusilado de orden de Barrios.

Este parece resuelto á resistirse á todo trance, y muestra confianza en sofocar en breve la insurrección.

Tánger 26.

Parece que el sultán, indignado por el proceder de los rifeños, que cometen actos de piratería ha resuelto tomar enérgicas medidas para poner fin á un estado de cosas que le es muy grave, por las indemnizaciones que le exigen las naciones cuyos súbditos han sido perjudicados.

El ministro Torres ha telegrafiado ayer á las autoridades francesas y es pañolas de los puntos fronterizos de Marruecos, anunciando la salida del sultán al frente de un grande ejército.

Se supone que marcha con dirección al Riff.

París 25.

En algunos puntos de Francia han ocurrido inundaciones á causa de las lluvias torrenciales de estos últimos días.

Hasta ahora no hay noticia, por fortuna, de que hayan ocurrido desgracias personales.

AGRAN 25.—A consecuencia de los desórdenes provocados en Sjeniak por los serbios que creían se trataba de obligarles á que se naturalizasen como húngaros y abrazasen el catolicismo, treinta individuos han sido presos. El territorio ha sido declarado en estado de guerra.

### TELEGRAMAS

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 27, 9 n.

En Consejo de Ministros aprobóse el indulto de la pena de muerte á un reo de Logroño y negáronse otros de Toledo, Cuba y Filipinas.

El general Azcárraga dió cuenta de la visita de mister Woodford, quien dejó buenas impresiones y se portó con gran cortesía.

Añadió que ha mejorado la Infanta y es probable que la Corte regrese mañana á Madrid.

El Gobierno no ha recibido telegramas de Roma acusando recibo de los últimos documentos relativos á la cuestión de Lluch.

Nada se trató de política.

(De «La Última Hora»)

Madrid 27 (3-30 t.)

Los telegramas que se reciben desde San Sebastián dan cuenta de la notable mejoría que ha experimentado en su dolencia la Infanta María Teresa.

Apesar de esto, créese que continuará aplazado el viaje hasta el restablecimiento total, que á decir de los facultativos se hará esperar dos ó tres días.

Madrid 27 (3-30 t.)

En la estación de Hernani la policía ha detenido á un individuo sospechoso y que no llevaba documento alguno.

Esta detención se ha llevado á cabo á consecuencia de seguirse la pista á varios sujetos acusados de simpatizar con los anarquistas.

Madrid 27 (5-40 t.)

En los astilleros de Brest ha ocurrido un accidente á bordo de un acorazado que se estaba construyendo, pereciendo dos obreros, y quedando otros malamente heridos.

Desde San Francisco de California nos dan cuenta de la desgracia de que ha sido víctima el buque ballenero «Navaros».

Viajaba por Océano Artico y fué destrozado or una gran masa de hielo, muriendo 21 de sus tripulantes.

El capitán, su esposa y seis marineros han podido salvarse.

Madrid 27 (6-t.)

Wr. Woodford acompañado de su secretario visitó en la tarde de hoy al actual presidente del Consejo, General Azcárraga.

La entrevista fué de pura cortesía permaneciendo el embajador de los Estados Unidos en España, solo diez minutos en el despacho del Presidente.

Madrid 27, 10 n.

Pocas horas permanecieron los Ministros en Consejo, limitándose á aprobar los asuntos que figuraban como despacho ordinario y negándose á discutir los temas políticos.

El consejo fué pues puramente administrativo. Se aprobó el indulto solicitado á favor de un reo condenado por la audiencia de Logroño á la pena de muerte y se negaron otros de las Audiencias de Toledo, Cuba y Filipinas.

El general Azcárraga dió cuenta á sus compañeros de la visita que le había hecho Mr. Woodford y de sus sentimientos para el gobierno.

Leyóse un telegrama fechado en San Sebastián que acusaba la notable mayoría experimentada por la Infanta, lo que hizo creer á los Ministros que la Corte emprendería mañana su viaje.

Se concedió autorización al Ministro de Hacienda para que en el próximo Consejo, presente para su aprobación, las bases que han de servir de garantía, para que se pueda conceder un crédito á la Hacienda en forma de anticipo por el arrendamiento del monopolio de los explosivos.

Ha causado general extrañeza ver que en la nota oficiosa no se decía que los Ministros dispensaran su atención á otros asuntos de carácter administrativo y que sin duda debieron de tratarse en la reunión que han tenido los Consejeros de la Reina.

El Sr. Linares Rivas, interrogado por los periodistas, dijo que la cuestión política sería tratada en otros consejos, aunque podía asegurarse que lo sería en el próximo.

### TEATRO-CIRCO BALEAR

COMPANIA DE OPERA Y OPERETA

DE

DON EMILIO GIOVANNINI

Función para hoy Martes 28 Septiembre

—( DIA DE MODA )—

1.ª de Abono

Primera representación de la ópera en 4 actos, del maestro Verdi, titulada:

LA TRAVIATA

ó

LA DAMA DE LAS CAMELIAS

A las ocho y media.

### GANGA

Se venden los enseres de una tienda de comestibles, y dos mesas para cortante; todo casi nuevo, por precio ventajosísimo.

En esta imprenta informarán.

**TARJETAS DE VISITA**

**NOVELAS MORTUORIAS**

Se hacen en la imprenta de este periódico a precios económicos.

**ITINERARIOS FERRO-CARRILES**

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correas de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Pueblos	Ptos. de parada	HORAS	
		Salidas	Llegadas
Andraitx	Pelaires 98	2 tarde	7 m.
S' Arracó	Pelaires 98	2	7
Capdellá	Santacilia	2	8
Calviá	Santacilia	2	8
Esporlas	P. del Olivar	2	9
Establiments	P. del Olivar	2	9
Estalenchs	P. del Olivar	2	9
Bañalbufar	P. del Olivar	2	9
Puigpuñent	P. del Olivar	2	9
Valldemosa	P. del Olivar	2	9
Deyá	San Miguel 84	2	8
Sóller	San Miguel 84	2	8
Buñola	San Miguel 80	2	8
Lluchmayor	Bauló 6	2	8 30
Santany	Bauló 6	2	8 30
Campos	Bauló 6	2	8 30
Sensellas	P. de San Antonio	2	8 30
Santa Eugenia	P. de San Antonio	2	8 30
Felanitx	Mercadal 13.	2	6
Algaida	Mercadal 13.	2	6
Montuiri	Mercadal 13.	2	6
Porreras	Mercadal 13.	2	6

**SERVICIO DE TRENES QUE RIGE DESDE EL 10 DE OCTUBRE DE 1896.**

**SALIDAS**

De Palma á Manacor y La Puebla: á las 7'55 mañana, 2 y 5' tarde.

De Palma á Inca: á las 1'15 tarde.

De Manacor á Palma: á las 6'45 y 11'30 mañana y 5'30 tarde.

De La Puebla á Palma: á las 7'12 y 11'45 mañana y 5'45 tarde.

De Inca á Palma: á las 6'40 mañana.

De Manacor á La Puebla: á las 5'30 tarde.

De La Puebla á Manacor: á las 5'45 tarde.

Palma 5 Octubre de 1896.—El Director General, Guillermo Moragues.

**VAPORES CORREOS**

**SALIDAS**

Lunes 2 tarde para Barcelona (via Sóller).

Martes 5 t. para Barcelona (directo), Miércoles 9 m. para Ibiza y Valencia; y 2 t. para Mahón (v. Alcudia).

Viernes 5 t. para Barcelona (dicto.)

Sábados 9 m. para Ibiza y Alicante.

Domingos 2 t. para Barcelona (via Alcudia).

**ENTRADAS**

Lunes 10 m. de Barcelona (via Sóller); y de Mahón (via Alcudia).

Martes 9 m. de Ibiza y Alicante.

Miércoles 9 m. de Barcelona (dicto.)

Jueves 10 m. de Barcelona (via Alcudia).

Viernes 2 t. de Ibiza y Valencia.

Sábados 9 m. de Barcelona (dicto.)

**Servicio directo entre Mallorca y Menorca**

De Palma para Mahón los sábados 5 tarde.—De Mahón para Palma los martes 5 tarde.

**ESTACIONES**

**Telegráficas y Telefónica**

EXISTENTES EN

**BALEARES**

**TELEGRAFICAS.**—Alayor.—Alcudia.—Andraitx.—Artá.—Ciudadela.—Felanitx.—Ibiza.—Mahón.—Manacor.—Palma.

**TELEFONICAS.**—Lluchmayor.—Sóller.—Palma.

Copas, Vasos y Botellas

á precios de fábrica

LA VIDRIERA

de Honorato Berga

Fideos, 4

Los mejores que se han presentado hasta la fecha

**PIANOS**

Se recomiendan por si mismo

**MARASERO**

53, UNION, 53

TODA PERSONA que alquile un piano de este establecimiento por 3 años á CINCO duros mensuales se regalará un piano nuevo.

**ANEMIA** DEBILIDAD, CONSUNCIÓN, RAQUITISMO, ESCORFULA, CONVALESCENCIA, EMBARAZO, DENTITION, TISIS, &c.

**PASTILLAS FOSFATADAS DR. KLEIN**

Estas pastillas pueden tomarse solas ó tambien disueltas en agua formando solución de fosfato de cal. Ventas que tienen sobre los otros preparados de cal: 1. Ser completamente asimilables (Algeribles); 2. No contener nada de hierro, así es que deben tomarse los enfermos predisuestos á congestiones é irritaciones pulmonales y bronquiales, á quienes tanto perjudican los preparados que contienen hierro; 3. Estar dosificadas con exactitud; 4. Conservarse indefinidamente; y 5. Ser el preparado de cal más económico, pues contiene doble cantidad de fosfato de cal que los que se venden á mayor precio.

**ASMA** CATARRO, SOFOCACION, DIFICULTAD DE RESPIRAR

**LICOR ANTIASMÁTICO DEL DR. KLEIN**

Cura el asma atacando las causas productoras del mal.

**GOTAS CALMANTES DEL DR. KLEIN**

Calman al momento los ataques de asma, por intensos que sean. El LICOR cura radicalmente la enfermedad; las GOTAS calman de momento el ataque.

**TOS** PASTILLAS PECTORALES DEL DR. KLEIN

Eficaz remedio para combatir y calmar toda clase de tos, por rebelde é crónica que sea. No contienen opio ni morfina.

**PUNTOS DE VENTA**—Farmacia de D. JUAN VALENZUELA Plaza de la Cuartera núm. 2 — Farmacia de D. PEDRO PERERA, Lonjeta.

AUTOR: Doctor KLEIN, Escudillers, 82, Barcelona.

**JOSÉ VICH Y QUETGLAS**

Plaza de Cort, núm. 12 y Calle de Cordelería núm. 40

Gran taller de básculas, romanas, balanzas y toda clase de efectos para pesar y medir. Primero y único constructor en estas islas de las acreditadas balanzas sistema

**BERANGER**

premiado en la Exposición BALEAR con medalla de oro por una báscula de su invención fuerza de 200 kg. y sensible á un gramo.

Balanzas de laboratorio y ensayo sensibles á 1/10 de mg.

Las básculas y romanas se garantizan por dos años.

**JOSÉ VICH Y QUETGLAS**

PLAZA DE CORT, NUM. 12 Y CALLE DE LA CORDELERIA, NUM. 40—Palma

**COLEGIO DEL DIVINO CORAZON**

de primera y segunda enseñanza

Incorporado al INSTITUTO BALEAR. — Cavallería 79, PALMA

Viaje de recreo á las maravillosas

**CUEVAS DEL DRACH**

TERMINO DE MANACOR

Ida y vuelta el mismo dia

Precios de entrada á las mismas: De una hasta 5 personas 7'50 ptas. Por cada personas 1'50

El guía de las Cuevas, vive calle de Artá, número 31, en MANACOR.

**MADRES SALES GALACTÓGENAS**

DEL Doctor KLEIN

Para aumentar y mejorar la leche de las mujeres que crían. Los niños crecen más robustos y se les facilita la dentición.

**PUNTOS DE VENTA**

Farmacia de D. Juan Valenzuela.—Plaza de la Cuartera.

Farmacia de D. Pedro Perera.—Lonjeta.

AUTOR: Doctor KLEIN.—Escudillers, 82, Barcelona.

FABRICA DE PASTAS PARA SOPA

DE **GABRIEL VALENT Y SABATER**

CALLE DE ZAVELLÁ N. 10

Las pastas que se fabrican en este establecimiento se recomiendan por su buena calidad, empleando exclusivamente semola pura sin mezcla para la confección de todas las variadas clases que ofrece al público

**Lloyd Malagueño**

COMPANIA DE SEGUROS MARÍTIMOS FUNDADA EN 1852

LA MAS ANTIGUA É IMPORTANTE DE LAS ESPAÑOLAS

7.000.000 pesetas pagados por siniestros

Por la liberalidad de sus pólizas y el pronto arreglo y pago de sus siniestros ha conseguido la confianza del público y el crédito ilimitado que disfruta entre aseguradores y asegurados

AGENTES EN PALMA DE MALLORCA

Conquistador, 12—Magraner, Roca y Vadell—Conquistador 12

**IMPRESA del COMERCIO**

A CARGO DE FRANCISCO SOLER

CONQUISTADOR, 43 Y 45

TRABAJOS TIPOGRÁFICOS

SE HACEN CON PRONTITUD Y ECONOMÍA

Tarjetas para visita.—Talones de todas clases.—Esquelas y tarjetas de defunción.—Etiquetas para envases de vinos, frutas en conservas, etc.—Facturas en todas clases y tamaños.—Circulares para el comercio.—Carteles de todos tamaños impresos á una y varias tintas.—Prospectos.—Entradas.—Programas, etc.